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1. Sicompletila tabella seguente con i numeri corretti. Un punto per ogni risposta esatta, un
punto in meno per ogni risposta sbagliata. Nessun punto per ogni risposta non data. NO

MATITA

Il fatturato, al livello di vendite previsto, & pari a 2 milioni di euro con
un margine di contribuzione di EUR 500.000. Il profitto, al livello di
vendite previsto, € pari EUR 100.000.

Al livello di vendite previsto, I'elasticita dei costi &

15/19

Il ciclo totale (ciclo economico + dilazioni di incasso) & di 100 giorni. La
rotazione dei crediti verso clienti & di 12. La rotazione dei debiti di
fornitura é 4.

Il ciclo monetario dell'impresa é di giorni 10

Il capitale circolante netto ha segno (mettere una croce sulla
risposta corretta):

POSITIVO NEGATIVO
Nella formula Dupont per un’impresa commerciale, il ROE (sul reddito | | Debiti sono minori dell’Equity
netto) & 10% ed & 2/3 del ROS. La leva finanziaria € 3/2 della rotazione
dell’attivo. VERO FALSO

La percentuale di ricarico &€ 500%. L’elasticita dei costi & 1/5 (20%)

La leva dei prezzie 6

La leva operativa e 5

Il WACC é 8 %. Il costo del debito & 6%.

Se i debiti sono uguali all’Equity, allora il costo dell’Equity e
(maggiore, minore, uguale a) del 10%

Con un costo dell’Equity pari al 9%, per avere un WACC
dell’8% il rapporto di leva finanziaria (Attivo/Equity)
dovrebbe essere paria 3/2
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2. Le seguenti proposizioni possono essere vere (V) o false (F). Si metta una crocetta sulla colonna appropriata. E’ previsto
un punto di penalizzazione per ogni risposta sbagliata. Nessun punto di penalizzazione, invece, per le risposte non date.

NO MATITA

\'% F
Un’impresa puo ricaricare sui costi fissi o sui costi variabili. Nel primo caso i prezzi saranno piu alti X
Un’impresa con 50 dipendenti ha, di solito, un fatturato di circa 1 milione di euro, in Italia X
Sul piano teorico, I'elasticita dei costi & costante, se I'impresa non ha costi variabili X
Secondo le indicazioni della teoria dell’agenzia (principale-agente), i manager dovrebbero, laddove godono di ampia X
discrezionalita e autonomia, essere pagati anche in funzione delle loro prestazioni e non semplicemente in misura fissa
Quando un produttore decide di gestire direttamente dei suoi punti di vendita si dice che stia operando in “franchising” X
Non tutti gli stakeholder hanno rapporti contrattuali con I'impresa X
Nelle imprese commerciali, 'EBITDA non dipende dalla percentuale di ricarico X
Nella formula Dupont il ROE € una funzione inversa dell’Equity, a parita di altre grandezze X
Una strategia di diversificazione puo favorire la crescita dimensionale e anche la riduzione dei rischi d’'impresa X
La matrice BCG non puo essere applicata alle imprese che vendono un solo prodotto in un solo mercato X
Nel modello renano di capitalismo gli azionisti dell'impresa sono gli stessi lavoratori X
Nel gergo aziendale, una “cash cow” € un’unita di business (o area di attivita) che genera flussi di cassa potenzialmente disponibili X
per altre unita di business
Nel modello delle 5 forze applicato al settore delle acciaierie, la forza dei prodotti sostitutivi € alquanto debole X
Nel modello della catena del valore la logistica puo generare sia vantaggi competitivi di costo che vantaggi di differenziazione X
Le attivita di supporto della catena del valore comprendono, nelle attivita infrastrutturali, anche le funzioni di direzione generale X
d’impresa
Nei modelli di governance duale il Consiglio di Sorveglianza € nominato dall’Assemblea dei soci X
Lo sviluppo dimensionale determina un cambiamento di ruolo dell'imprenditore, mentre I'impresa puo orientarsi verso modelli X
organizzativi e gestionali a maggior grado di managerializzazione
L’efficienza cresce al crescere dell’elasticita dei costi X
Leva operativa e leva finanziaria (come calcolata nella formula Dupont) possono assumere valori molto elevati, partendo dal loro X
valore minimo di 1
| vantaggi competitivi dei distretti industriali sono basati su “economie esterne” come, ad esempio, la vicinanza geografica (fonte X
di vantaggi sui costi logistici)
Le imprese si quotano in Borsa per ridurre i costi di agenzia X
Le imprese piu grandi sono anche pil integrate verticalmente ed hanno un’elasticita dei costi inferiore X
Le imprese a controllo azionario familiare possono essere anche molto grandi, come Ferrero, Benetton, Barilla X
Le grandi imprese sono, in taluni settori, piu competitive delle piccole imprese, Ma puo valere anche il viceversa X
Le barriere all’entrata possono essere aumentate con le politiche di “prezzo limite” degli incumbent X
La quota di mercato a valore dovrebbe sempre essere superiore a quella a volume X
La teoria di Coase-Williamson dice che le imprese esistono anche per economizzare sui costi di transazione X
La quotazione in borsa potrebbe determinare una riduzione della concentrazione dell’equity e pertanto determinare dei problemi X
di governance
La produttivita del lavoro dipende dagli investimenti in capitale fisso ma soprattutto dagli investimenti in capitale circolante X
L’outsourcing internazionale é piu efficace della delocalizzazione produttiva X
L’analisi SWOT puo essere impiegata anche in organizzazioni non economiche e non solamente nelle imprese X
Il vantaggio competitivo di costo puo fondarsi, ad esempio, sullo sfruttamento di economie di scala X
Il reddito residuale € una funzione inversa del grado di leva finanziaria, a parita di WACC X
Il modello del “diamante” (Porter) é stato applicato per la prima volta dall'impresa americana Tiffany & Co. X
Il Direttore Generale di una Spa € anche membro di diritto del Consiglio di Amministrazione X
Il capitale circolante netto, a parita di altre variabili, cresce con la riduzione delle rotazioni delle scorte e dei crediti X
Le scelte make/buy hanno delle potenziali implicazioni sul grado di dipendenza dell'impresa dai fornitori X
| lavoratori dell'impresa non possono sedere nel consiglio di amministrazione, in Italia X
| fattori critici di successo dipendono, tra I'altro, dal settore, dai concorrenti, e dai segmenti di mercato in cui 'impresa opera X
| distretti industriali italiani sono in forte sviluppo occupazionale X
| costi marginali bassi possono favorire politiche di prezzo particolarmente aggressive nei confronti dei concorrenti X
Anche un’impresa poco integrata verticalmente ha una catena del valore X




